

临床看点

前列腺癌根治术

开展医院：河南省人民医院

近日，河南省人民医院泌尿外科为一名前列腺癌患者成功实施了前腹腔镜下前列腺癌根治术。这是该科成功开展的第十例前列腺癌根治术，也是该科开展的第三例微创术式，同时也是省内独立开展的第一例前腹腔镜下前列腺癌根治术。

据了解，该手术是在患者全身麻醉下实施的。手术顺利，出血量极少，避免了直肠损伤、输尿管损伤等并发症的发生。

据主刀的主任医师丁德刚介绍，前列腺癌根治术是治疗早期前列腺癌的金标准。常规的前列腺癌根治术，会在患者下腹部留下一个长达10余厘米的切口。与开放手术比较，前腹腔镜下前列腺癌根治术的优势在于创伤小、出血量少、视野清晰、能辨认盆腔精细结构、术后恢复快。但是，该手术难度大、技术要求高，是目前国内腹腔镜在泌尿外科应用除机器人辅助外的标志性技术，国内仅有少数大型医院开展。

(张晓华 尹沅)

看看腔镜能开展哪些手术

经支气管针吸活检术

开展医院：河南大学淮河医院

近日，河南大学淮河医院呼吸内科成功地为一名58岁的男性患者行支气管针吸活检术。

患者系右主气管原发性肺鳞癌合并多处纵隔淋巴结肿大、喉腔转移。术中，医生先行前纵突纵隔淋巴结活检后，随后将顺铂局部注射到患者右主气管腔内肺癌病灶处，最终成功为其取出病变组织。

据了解，经支气管针吸活检术是一种被广泛应用的国际先进的微创呼吸内镜技术。它是应用一种特制的带有可弯曲导管的穿刺针通过气管镜的活检通道进入患者的气道内，然后穿透气管壁对气管、支气管病变进行针刺吸引，获取细胞或组织标本进行细胞学或病理学检查的一种新技术。该技术广泛运用于对肺内占位性疾病的诊断，尤其对气管镜直视下不能窥见或有外压性表现的腔外病变，如纵隔或肺门等部位病变的诊断，起到重要的作用；对黏膜下病变、淋巴瘤及良性肿瘤也有较高的诊断价值。目前，经支气管针吸活检术不仅用于诊断纵隔及肺实质内的病灶，并且作为一种微创方法成为肺癌TNM分期的首选方法，可用于呼吸疾病，尤其是肺癌、气管结核及纵隔囊肿等病变的局部介入微创治疗。

(李季)

甲状腺部分切除术

开展医院：驻马店市中心医院

“真没想到，切除甲状腺肿块后，脖子上居然没有留下任何疤痕。”接受手术的李女士高高兴兴地从驻马店市中心医院出院了。

前不久，李女士的甲状腺上长了一个直径近5厘米的囊性肿瘤，但她却不想因手术而留下难看的瘢痕。驻马店市中心医院普外二科主任医师任洪亮经过仔细检查并经深思熟虑后，准备为患者实施腔镜下甲状腺部分切除术。这种手术与传统的开放式手术相比，难度显著增大，是先在患者的胸部分别切一个1厘米和两个0.5厘米的小口，经过小口进到颈部，在颈部开一个狭小的空间，借助超声刀优异的切割止血功能完成甲状腺切除术。

日前，任洪亮凭借着深厚的腔镜手术功底，先通过患者胸部小切口至颈部，再用超声刀在其颈部扩展一个小空间，然后切开颈白线、分开心前肌群，显露出甲状腺，用超声刀将左侧部分甲状腺连同囊性肿瘤一并切除。手术历时70多分钟。患者在术后发音清晰，呼吸正常，未出现并发症。

驻马店市首例腔镜下甲状腺部分切除术在驻马店市中心医院普外二科的成功开展，再次拓展了该院腔镜下微创手术的范围，填补了全市的技术空白。

(丁宏伟 吴婧)

胆囊切除术

开展医院：漯河市中医院

日前，漯河市中医院为两位患者成功实施了单孔腹腔胆囊切除术。

这两位患者分别是42岁的男性高某，患有胆囊结石、胆囊炎；39岁的女性患者杨某，患有胆囊息肉。两位患者都于术后6小时下床活动，于第二天痊愈出院。单孔腹腔镜胆囊切除术不仅减少了对患者的身体创伤，缩短了患者的住院时间，还为患者节省了医

疗费用。

据漯河市中医院副主任医师段晓峰介绍，随着微创手术的普遍开展，腹腔镜技术在普外科手术中应用的频率也越来越高，并成为治疗胆囊结石、胆囊息肉、急性胆囊炎、慢性胆囊炎等肝胆疾病的首选方案。据了解，此项手术填补了漯河市在相关技术方面的空白。

(王明杰 邵彦军 高扬)

抗精神病药会把人变傻吗

河南省精神卫生中心 高志涛

“是药三分毒”。主要作用于大脑的神经递质和受体的抗精神病药物常让患者及其家属怀疑“吃药会不会越吃越傻啊”。其实，傻有两种含义：一种是智力低下的傻，患者的理解力、判断力等智力水平全面低下，这是真正的傻；另一种是智力水平正常，但是脑子反应慢，考虑事情不周全，这是假傻。

很多患者服用抗精神病药后，出现表情呆板、脖子发硬、四肢发僵、动作迟缓等症状，即吃药吃“傻”了。绝大多数精神病患者在服药后出现上述反应，是一种药物的副作用（锥体外系反应）。这是抗精神病药最常见、最突出的副作用，也是专家们正在力图攻克的一个难题。

抗精神病药的锥体外系反应有4种表现形式：一、类帕金森氏综合征，表现为震颤、肌肉僵直、动作缓慢、表情呆板、碎步等；二、急性肌张力障碍，患者突然出现双眼上翻，或颈部歪向一侧，或下颌张开不能闭合等情况，多见于年轻的男患者；三、静坐不能，表现为焦虑、

坐立不安、来回踱步；四、迟发性运动障碍，多见于长期服药者，表现为口腔周围或四肢的不自主运动，如面部肌肉抽动、下颌颤动、四肢的舞蹈样动作、捻丸样动作等，在紧张时加重、睡眠时消失。

当然，如果出现上述症状，我们可以用一些方法调整，如加用对抗副作用的药物、调整药物剂量、换用锥体外系反应小的药物等。但是，这些方法必须在临床精神科医生的指导下进行，以保证患者在病情稳定的基础上消除药物副作用。患者及其家属千万不要擅自调整药物及药量，否则会增加复发风险，不利于疾病的康复！

总之，抗精神病药物对患者的智力明显无影响，患者所表现出的“傻”的症状大多是药物的副作用，如果得到及时处理，所谓的傻是可以得到缓解和解决的！

医生手记

清咽利喉方治疗咽喉炎

治疗结果

显效（主要症状和体征消失，实验室检查结果正常）52例；有效（主要症状和体征基本消失，实验室检查各项指标改善）12

例；无效（治疗后无变化）4例，总有效率为94.1%。

讨论

祖国医学认为，咽为胃之关，喉为肺之门，外感之邪入肺易伤喉，饮食不当入胃易损于咽，咽喉为邪毒易侵久留之地，咽喉炎病因，临床有内外之分：内因多为素体阴虚，又嗜食辛辣煎炒，痰热蕴结，上灼咽喉或日久耗伤肺肾之阴，导致虚火上炎，灼伤津液成痰，痰热循经上扰咽喉，清道失利；外因多为感受风寒之邪，郁久化热或风热之邪侵入人体，咽喉居上，首当其冲感受温邪。现代医学认为，咽喉为人体重要的免疫器官，许多感染性疾病和免疫性疾病与咽喉有密切关系。

清咽利喉方中，玄参、麦门冬养阴生津、润肺清心；桔梗、藏青果、蝉蜕疏风散热、清热解毒；桔梗、千张纸、薄荷宣肺利咽、清热解毒；甘草补脾益气，化痰止咳、调和诸药。全方共奏清热解毒、养阴生津之功。

临床观察表明，清咽利喉方治疗咽喉炎简单易行，疗效确切，经济安全，患者依从性好。

（佚名）



职业病系列谈 4

“在各种类型的皮肤溃疡中，职业性皮肤溃疡被称为鸟眼状溃疡。”谈起与职业相关的溃疡，郑州市职业病防治所职业卫生科主任、副主任医师武文方告诉记者，在发病初期，职业性皮肤溃疡呈漏斗状。随着时间的推移，溃疡周围的组织增生隆起呈堤状，中心则向深处溃烂，外观像鸟眼，因此被称为鸟眼状溃疡。

据武文方介绍，生产及使用铬盐、金属镀锌、鞣革、胶版印刷、铬矿冶炼、颜料、印染、照相制版、合金钢、火柴、电池等行业的人群，以及从事机器制造、冶炼、X线管生产、耐高温陶瓷制造、航空工业及原子能工业的人群，都很容易接触到诱发职业性皮肤溃疡的六价铬化合物、铍化合物以及砷化合物等物质，从而导致皮肤损伤。

在职业性皮肤溃疡发病初期，皮肤损伤多为局限性水性红肿或丘疹；继而，皮肤损伤的中心演变成淡灰色或灰褐色坏死，并在数天内破溃；然后，溃疡四周逐渐高出皮肤表面。典型的溃疡一般呈圆形，直径为2~5毫米，表面常有少量分泌物，或覆盖有灰黑色痂，溃疡周边为2~4毫米的质地坚实的暗红色堤岸状隆起，使整个皮肤损伤似鸟眼。

武文方说，职业性皮肤溃疡好发在四肢远端，如手指、手背、前臂以及小腿等直接接触致病物的部位。在发病前，很多职业性皮肤溃疡患者常有局部皮肤损伤病史，如皮炎、虫咬、抓伤以及其他外伤等。因此，患者发现破损的皮肤接触到致病物后，应该立即用清水彻底冲洗，防止溃疡形成。

“目前，职业性皮肤溃疡多以对症治疗为主。”武文方说，治疗时要注意反复清洁创面，并在溃疡处敷上不透水的敷料固定，这样既能隔离致病物、提高疗效，又能在不脱离生产条件下进行治疗。在治疗顺利的情况下，随着炎症的逐渐消退，溃疡会慢慢变浅、缩小、愈合，最后堤岸状隆起逐渐变平，遗留轻度萎缩性瘢痕。部分患者因为继续接触致病物等原因，溃疡难以愈合，病程可达数月，甚至余年。

郑州市卫生局主办
郑州市职业病防治所协办

表现为鸟眼状的溃疡——职业性皮肤溃疡

本报记者 卜俊成

通讯员 孙磊

张玲玲

急救途中呼吸停止

南阳医学专科学校第一附属医院 移清

在急诊科，我们每天都会接触到不同的患者。急诊科的医务人员每时每刻都不能掉以轻心，稍微的疏忽都可能危及患者的生命。

那天，我接到120电话，说有个人在打农药的过程中突然晕倒。当时，我以为患者是农药中毒，准备按农药中毒的流程治疗。在路途中，我联系患者的家属。患者的家属很着急，再三要求我们早点到。就因为这，我请求司机师傅加快速度。半小时后，我们赶到患者身边。患者已经处于昏迷状态，呼吸深而慢，瞳孔很小，固定，双侧病理征阳性。一看到这，我怀疑患者是脑出血，有可能已经形成了脑疝。患者家属说，患者平时的血压较高，一直在接受正规治疗。这时，我给患者的家属说：“患者可能治不好！”患者的家属半信半疑，强烈要求我赶快抢救。接着，我告诉患者的家属：“在路途中，患者可能出现危险情况。不过请放心，我尽力抢救。”

把患者抬上救护车后，我赶紧常规应用脱水药，给患者建立静脉通路。给患者进行心电监护后，患者的血压较高，但是没有到非降不可的程度；心率一直在每分钟120次左右波动。我想，既然患者的心率稳定，应该没有呼吸障碍。但是，为了预防万一，我还是准备好了面罩。快到医院

急诊故事

全国浮针疗法临床示范推广培训中心 第166届疼痛高级研修班河南招生通知

一、浮针疗法突破传统针灸理论，学习无需经络穴位基础，是一种操作简便、相对易学的新疗法，针具在局限性疼痛特定的位置行皮下组织散扫以治疗疼痛(1~2分钟解除或减轻疼痛)。近年来，浮针疗法在国外推广，发展迅速，因简便、广泛、安全的特点，成为医院和个体诊所治疗疼痛的普及疗法。经6万多例临床应用，其有效率达到100%，康复率达到90%以上。由于取效快捷，常快于麻醉，在北美被誉为“神针”。“一针在手，走遍神州”，可随时随地解决疼痛问题。该疗法曾荣获第一军医大学“九五”科技成果奖，中国人民解放军优秀医疗成果二等奖，世界国际科技进步二等奖，世界中医联合会特等奖。

主治：颈椎病、腰椎间盘突出症、腰三横突综合征、腰肌劳损、腰扭伤、骨质增生、肩周炎、风湿、类风湿性关节炎，神经痛，三叉神经痛，头痛，失眠，网球肘，腱鞘炎，强直性脊柱炎，梨状肌综合征，带状疱疹，乳腺炎，癌性疼痛，结石疼痛，胃痛，胆囊炎，阑尾炎等各种疼痛疾病及妇科炎症。

二、踝三针治疗腰椎间盘突出症。

三、特效颜色、无铅膏药的制作新技术，操作简单、无烟无毒、无异味，全过程只需十几分钟。

费用900元，发结业证书(自备1寸照片两张)。

另：太极神针疗法(神穴治病)温经活血、祛寒止痛、开阳举陷、补虚固脱。

报名时间：2月17日 培训时间：2月18~19日

报名地点：郑州市纬五路45号附1号河南省医学会

602室 联系人：侯主任(0371)56685168 18637156665 中心网址：www.fuzhenwang.cn